

临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务质量的影响及实践对策

杨明艳

湖北省荆门市第二人民医院 湖北荆门 448000

【摘要】目的 探究临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务质量的影响及实践对策。**方法** 选取2018年1月-2020年2月医院外科病房处方10000份，其中2018年1月-2019年1月5000份为对照组，2019年2月-2020年2月5000份为实验组，对照组临床药师常规实施药学服务，实验组则在药学服务中应用静脉配置中心平台，分析2组药学服务的质量。**结果** 实验组预防性抗生素使用率以及静脉处方不合理率均明显低于对照组，差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 临床药师通过静脉配置中心平台在医院外科病房中实施药物服务，可促进服务质量的提高，意义重大。

【关键词】 临床药师；静脉配置中心；医院外科病房；药学服务质量

【中图分类号】 R95

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753(2020)09-171-02

药学服务是药物人员通过自身专业知识向社会公众提供负责任的、直接的、与药物有关的服务，以此提高药物的经济性、有效性、适应性，改善人类的生活水平^[1-2]。静脉配置中心是创新实践中所开展的临床药学服务保障模式，此种模式是以药师为主体，向护士、医师等提供与药物有关的服务，从而达到安全用药、合理用药的目的^[3]。本研究主要对临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务质量的影响及实践对策作观察，如下：

1 资料与方法

1.1 资料

选取2018年1月-2020年2月医院外科病房处方10000份，其中2018年1月-2019年1月5000份为对照组，2019年2月-2020年2月5000份为实验组。实验组处方患者中，年龄均值(56.52±10.25)岁，男2587例，女2413例；对照组处方患者中，年龄均值(55.78±11.37)岁，男2563例，女2437例。对比2组基本资料，差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组临床药师常规实施药学服务。

实验组则在药学服务中应用静脉配置中心平台，即按照

《静脉药物配置中心实用手册》、《中国国家处方集》、医嘱审核依据药品说明书，与相关药物专著资料相结合，对各用药医嘱进行逐一的统计分析。

1.3 观察指标

对2组预防性抗生素使用率、静脉处方不合理率作观察分析，其中静脉处方不合理的原因主要为抗生素类原因(不合理溶媒、不合理联用、不合理剂量、不合理给药次数、无指征用药)、其他药物类原因(给药途径不合理、给药剂量不合理、给药浓度不合理、不合理溶媒、配伍不合理)、其他原因。

1.4 数据分析

SPSS21.0软件，作统计学处理，计数资料使用例数(%)表示，卡方检验，计量资料使用均数±标准差表示，t检验。 $P<0.05$ ，统计学有意义。

2 结果

2.1 预防性抗生素使用、静脉处方不合理情况分析

实验组预防性抗生素使用率以及静脉处方不合理率均明显低于对照组，差异无统计学意义($P>0.05$)。如表1：

表1：预防性抗生素使用、静脉处方不合理情况分析[n(%)]

组别	例数(n)	预防性抗生素使用	静脉处方不合理				
			抗生素类原因				
			不合理溶媒	不合理联用	不合理剂量	不合理给药次数	无指征用药
对照组	5000	386 (7.72)	3 (0.06)	3 (0.06)	3 (0.06)	4 (0.08)	27 (0.54)
实验组	5000	157 (3.14)	1 (0.02)	1 (0.02)	1 (0.02)	2 (0.04)	2 (0.04)
χ^2 值	--	102.122	--	--	--	--	--
P 值	--	0.001	--	--	--	--	--

组别	例数 (n)	预防性 抗生素使用	静脉处方不合理					
			其他药物类原因					
			给药途径 不合理	给药剂量 不合理	给药浓度 不合理	不合理 溶媒	配伍 不合理	其他原因
对照组	5000	386 (7.72)	1 (0.02)	5 (0.10)	7 (0.14)	13 (0.26)	20 (0.40)	6 (0.12)
实验组	5000	157 (3.14)	2 (0.04)	3 (0.06)	3 (0.06)	5 (0.10)	10 (0.20)	3 (0.06)
χ^2 值	--	102.122	--	--	--	--	--	28.201
P 值	--	0.001	--	--	--	--	--	0.001

3 讨论

抗生素不合理使用、溶媒体选择不合理、药物配伍不合

理等是临床最为常见的不合理用药情况^[4]。静脉用药是对患者治疗的主要手段，如何为患者提供更加合理、有效以及安

全的静脉用药，是临床护理人员以及药师共同的目的。临床用药种类较多，且随着医疗水平的不断进展，新药层出不穷，若临床医师药物知识缺乏、用药经验不足，护理人员在对医嘱核对时，也仅是根据医嘱或自身经验输入医嘱，则较易导致出现不合理用药的情况^[5]。有调查显示，我国不合理用药的几率较高，在12%-32%左右^[6]。临床不合理药物使用，不仅会对患者治疗的效果造成影响，引发不良事件的情况，且会增加患者治疗的费用以及医疗资源的浪费，因此，应采取有效措施提高药学服务的质量，从而对患者用药的安全性和有效性保证^[7]。

本研究中，实验组预防性抗生素使用率以及静脉处方不合理率均明显低于对照组。表明临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务，可降低预防性抗生素使用率、静脉处方不合理率。临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务，能够使得药师根据自身专业药学知识来审核医嘱，及时发现医嘱中的问题，并与护理人员和医生沟通，对不合理处方实施相关的干预以及拦截干预，从而最大程度对用药不合理情况的发生控制。对于1类切口手术患者，常不需要预防性的使用抗生素，如必须要使用，则应严格掌握药物选择、适应证、用药持续时间、用药起始时间等。通过静脉配置中心平台对医嘱审核的过程中，若发现问题，应及时与医生进行沟通交流，以自身医学知识，来告知医生如何合理、正确使用药物，避免出现抗生素等药物滥用的情况。药物配置浓度过低或过高，是对医嘱审核中常见的问题，应用静脉配置中心平台，能够较好对此类问题的发生控制，降低给药浓度不合理的几率^[8]。同时，给药途径不合理、给药剂量不合理、不合理溶媒、配伍不合理等也是医院外科病房不合理用药的影响因素，静脉配置中心平台的

应用，均可较好对以上问题控制，从而促进临床不合理用药率的降低，对外科病房患者用药的安全性和有效性保证。

综上所述，临床药师借助静脉配置中心平台对医院外科病房开展药学服务，有着较高的价值，可降低外科病房的不合理用药率，从而提高患者药物治疗的有效性以及安全性，对提高医疗服务质量和改善患者的预后，有着积极的意义。

参考文献：

- [1] 黄肖梅, 李东, 黄金梅等. 静脉药物配置中心合理用药工作模式的研究 [J]. 中国药师, 2016, 19(4):709-711.
- [2] 高立栋, 王秀梅, 石俊霞等. 静脉用药集中调配中心药师干预不合理用药医嘱情况点评分析 [J]. 中国药物经济学, 2017, 12(4):24-29.
- [3] 何润敏. 我院静脉用药配置中心不合理用药处方分析 [J]. 医药前沿, 2015, 5(36):382-383.
- [4] 晁青, 张亚婷, 张晓霞等. 我院静脉药物配置中心抗肿瘤药不合理医嘱审核结果浅析 [J]. 护士进修杂志, 2017, 32(21):1952-1955.
- [5] 吴蓉瑛, 李素梅, 毕克毅等. 我院静脉药物配置中心对临床不合理用药医嘱的干预 [J]. 疾病监测与控制, 2016, 10(7):588-590.
- [6] 唐志华, 谭兴华, 王浙明等. 首席药师制度对静脉药物配置中心合理用药的作用 [J]. 中国医院管理, 2015, 35(2):69-70.
- [7] 王亦煊, 肖明森, 魏晓艳等. 我院静脉输液配制中心信息系统的整合与应用 [J]. 中国医疗设备, 2019, 34(1):88-90, 105.
- [8] 吴忠杰. 静脉药物配置中心不合理医嘱综合干预成效分析 [J]. 中国现代医药杂志, 2019, 21(12):88-90.

(上接第169页)

综上所述，为患者实施改良换药手段后，中毒性大疱表皮松解型药疹患者创面愈合时间明显缩短，也降低了患者的住院时间，提高临床护理质量，缓解患者疼痛，促进患者预后。

参考文献：

表2：两组患者疼痛评分、换药时间、住院时间对比

组别	例数	机体疼痛评分（分）	换药时间（h）	换药次数（次）	住院时间（d）
实验组	59	3.62±1.26	2.14±0.51	22.27±9.32	18.14±6.35
对照组	59	5.97±1.35	2.21±0.61	38.52±10.14	30.32±11.14
P		<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

(上接第170页)

低很多^[6]。

4 结语

总而言之，医药流通企业由于其特殊性，其营运资金管理也要有针对性，从多方面、多角度考虑，尤其是在融资环节。同时医药流通企业相关决策相关人员要多关注营运资金管理相关知识，学习先进的营运资金管理方法，科学、合理地运用到医药流通企业中，同时还要不断培养、引进优秀的企业营运资金管理人员，使医药流通企业财务水准不断提升，为医药流通企业长效发展打下坚实的基础。

参考文献：

- [1] 刘小风. 论医药批发企业营运资金的有效管理 [J]. 中国经贸, 2015(16期):232-233.
- [2] 岳燕. 如何提高医药流通企业营运资金的使用效率 [J]. 中国民商, 2018(10).
- [3] 李翠平. 医药流通企业营运资金管理建议 [J]. 当代会计, 2017, 000(012):75-76.
- [4] 岳燕. 如何提高医药流通企业营运资金的使用效率 [J]. 中国民商, 2018(10).
- [5] 鲍依军. 试论医药流通企业如何加强营运资金管理 [J]. 全国商情·理论研究, 2019, 000(001):54-55.
- [6] 魏怡江. 医药流通企业营运资金管理分析 [D]. 2019.